12. 7. ODCHYLENIE STANDARDOWE

Wariancja i odchylenie standardowe
a) Wariancy nazywamyéredni arytmetycza kwadratow odchyle od sredniej arytmetycznej.

Wariancg liczb X1, X2, X3,...,X,y liczymy ze wzoru

52 = (x1 —?()2 +(x2 —?()2 +(x3 —?()2 +...+(xn —?()2

b) Odchyleniem standardowynazywamysredni kwadratovg odchylér od sredniej arytmetycznej.

Odchylenie standardowe licXp, X, X3,...,Xp liczymy ze wzoru
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Przyktad 12.7.10blicz wariangt i odchylenie standardowe paazych danych
( odchylenie standardowe podaj z doktaghiwdo drugiego miejsca po przecinku) :

a) 1,234
Rozwigzanie Komentarz
- 1+2+3+4 10 _ Obliczamysredni arytmetyczn
X= T = 7 =25 danych
52 _ (1_ 2’5)2 + (2_ 2’5)2 + (3_ 2’5)2 + (4_ 2’5)2 _ Obliczamy wariangj danych
4
_ (-15)° +(- 05)* +(05)° + (15)° _
4
_ 225+ 025+ 025+ 225 _ 5 _ 125
4 4
— ~ Obliczamy odchylenia standardowe
g 125=112 danych .




b) 2,2,2,3,3,4,5,5,6,6,6

Rozwiazanie Komentarz
- 242+4+2+3+3+4+5+5+6+6+6 Obliczamysredni
X= 11 = arytmetyczn danych
_3[2+2[3+1[4+25+3[6 _ﬁ_4
11 11
2 2 2 2 2 Obliczamy wariangj
52 = 30(2-4)* +20{3-4)* +(4-4) +20(5-4)* +3006 - 4)° _ | fanyen
11
_ 34+21+0+21+304 :§: 2’(54)
11 11
28 Obliczamy
0=,— =160 odchylenia
V11 standardowe danych.

Przyktad 12.7.2.W tabeli przedstawiono zestawienie ocen semesgtialz matematyki

klasy 1 a.
a) Oblicz odchylenie standardowe tych ocen.

b) llu uczniéw otrzymato ocerrdzniaca sic od sredniej ocen o mniej fi

odchylenie standardowe ?

Ocena 1 2 3 4 5 6
Liczba ocen 2 5 8 8 5 2
Rozwigzanie Komentarz
%= 2[1+5[2+8[3+8[4+5[5+2[6 105 _ 35 Obliczamysredni
2 + 5 + 8 + 8 + 5 + 2 30 arytmetyczq ocen

5= \/ 2(1- 35)% +5(2 - 35)? +8(3- 35)% +8(4 - 35)° +5(5- 35) +2(6 - 35)°

Obliczamy odchylenia
standardowe ocen .

30
_ \/2 [625+50225+8[025+8[D25+ 5225+ 2[625 _
30
\/12,5+1125+ 2+2+1125+125 _ \/515 - 131
30 30
|1_ 3,5| =25>131 Obliczany ilu uczniéw
' otrzymato ocea

|2 - 3,5| =15>131 rézniaca sie od srednigj

3-35=05<131 - @miu uczniow
[4-35=05<131 - amiu uczniéw
5-35=15>131
6-35=25>131

Odp.: Ocer rozniaca sie od sredniej arytmetycznej o mniejanodchylenie
standardowe uzyskato 16 uczniow.

ocen 0 mniej ri
odchylenie
standardowe




Przyktad 12.7.3Na diagramie przedstawiono wyniki sprawdzianu temetyki w pewnej

klasie. Obliczredni arytmetyczn i odchylenie standardowe uzyskanych ocen.
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Rozwigzanie Komentarz
- 4[1+3[2+6(3+10[4+5[5+2[6 _ Obliczamy
X= - sredni
4+3+6+10+5+2 arytmetyczin
105 ocen
=—_—__"=35
30 3

0=

Obliczamy

2 +1(X4_ 3,5)2 + 5(5_ 3,5)2 + 2(6 - 3,5)2 - Odchy|enia

\/ 4(1- 35)% +3(2 - 35)2 + 6(3- 35)

30

_ \/4[6,25+ 3[225+6[025+100025+5[R225+2(625 _

30

\/25+ 675+ 15+ 25+1125+125 _ \/59,5
30

=141
30 a

standardowe
ocen .

CWICZENIA

Cwiczenie 12.7.1(2pkt.) Oblicz odchylenie standardowe danych:5744,6,4

schemat oceniania

et Clperees Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podaniesredniej arytmetycznej danych 1
5 Podanie odchylenia standardowego z przgpiie do 1
trzech miejsc po przecinku.




Cwiczenie 12.7.2(2pkt.) Wyniki testu podane sv tabeli:

Ocena 1 2 3 4 5 6

Liczba | 5 | 4| 7] 9| 5] 1
uczniow

Oblicz sredni ocen z testu i ich odchylenie standardowe.

schemat oceniania

Numer wiedz : .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podaniesredniej arytmetycznej danych 1
> Podanie odchylenia standardowego danych z dokiady 1
do trzech miejsc po przecinku.

Cwiczenie 12.7.3(3pkt.) W pewnej firmie pracownicy zostali zaszgwani do trzech grup
uposaen. Liczbe pracownikow i ptace ( w euro) w poszczegolnyalpgch przedstawia
diagram stupkowy:
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Liczba pracownikéw
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400 480 540

Placa miesi eczna (w euro)

a) Wyznaczredni ptac; miesktczm w tej firmie.
b) Oblicz wariag i odchylenie standardowe miesznej ptacy w tej firnie. Odchylenie
standardowe podaj z doktadie@ do 0,1.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Podaniesredniej arytmetycznej ptac w firmie. 1
2 Podanie wariacji ptac w firmie.
3 Podanie odchylenia standardowego ptac firmy z 1
doktadndcia do 0,1.




